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综合新闻 5

“凯奇莱案”卷宗丢失系监守自盗
中央政法委牵头联合调查组公布系列调查结果

!上接第 !版"

其次，案涉合作勘查合同是有
效的。该合同是双方真实意思表示，
不能认定双方存在恶意串通行为，
同时，合作勘查合同不属于法律、行
政法规规定的应当办理批准、登记
手续生效的合同，有关行政规章也
没有规定此类合同备案后才能生
效，合同本身亦不存在影响合同效
力的其他法定情形。最高法院终审
判决认定上述合同有效是正确的。
其三，应当根据合同约定和法

律规定确定各方违约责任。凯奇莱
公司逾期付款、不足额付款，西勘院
对同一项目另与第三人签订合同并
履行，双方均存在违约行为，应根据
合同约定和法律规定分别承担违约
责任。由于凯奇莱公司明确要求西
勘院承担违约责任，而后者没有要
求前者承担违约责任，故最高法院
根据双方诉讼请求认定西勘院违约
并判令承担违约责任，并无不当。

其四，案涉《合作勘查合同书》
约定的主要内容已经西勘院与第三
方另行签订合同并实际履行完毕。最
高法院鉴于凯奇莱公司坚持其继续
履行的诉讼请求不变，而作出继续履
行合同的判决，有相关法律依据。
其五，凯奇莱公司主张探矿权

于法无据。案涉合同中没有关于探
矿权转让的明确约定，且探矿权转
让合同必须经批准才能生效，凯奇
莱公司要求将探矿权转入其名下没
有事实和法律依据。最高法院判决
驳回凯奇莱公司包括转让探矿权在
内的其他诉讼请求是正确的。对于
王林清在视频中反映最高法院领导
过问案件办理问题，联合调查组指
出，最高法院根据有关法律和《最高
人民法院关于完善人民法院司法责
任制的若干意见》有关规定，对凯奇
莱案这类重大复杂案件加强了审判
管理和监督。
同时，调查显示，该案在审理中

也存在一些问题。一是在最高法院
对该案第一次二审期间，陕西省政
府曾于 !""#年 $月 %日发出函件，
对案件审理提出意见，试图给最高
法院正常审判活动施加影响。二是
最高法院审判管理不规范，存在超
过法定审理期限等问题。三是王林
清违规接受当事人吃请，帮助打探
案情，其行为违反最高法院《关于人
民法院落实廉政准则防止利益冲突
的若干规定》等有关规定。
联合调查组同时认定，最高法院

关于“山西王见刚与王永安纠纷案”的

二审判决及再审结论实体正确，但在
经营利润的认定和计算上存在瑕疵。
山西省高级人民法院 !"&!年 '月对
该案作出一审判决，认定王见刚与王
永安合伙关系成立，王永安构成侵
权，应给付王见刚 '(&"余万元。王永
安上诉后，最高法院二审判决维持原
判。王永安不服二审判决，申请再审。
最高法院于 !"&%年 $月决定提起再
审，由最高法院审监庭组成合议庭审
理。!"&$年 #月，最高法院审判委员
会经充分讨论研究，决定维持原判，
但至今未作出再审判决。联合调查组
经审查认定，山西省高院一审判决、
最高法院二审对该案的判决认定事实
清楚，对双方合同性质和效力的认定
正确，但是在经营利润的认定与计算
上存在瑕疵。一、二审判决均以利润加
本金的方法计算王永安应返还的利
润，违反了当事人的约定。此外，一、二
审判决均参照该案中合资各方签订的
《股金确认及分配方案》认定双方合作
期间的经营利润，依据不充分。

联合调查组对王林清视频反映
的最高法院监察局原副局级监察专
员闫长林“干预办案”问题进行了核
查。闫长林，山西交城人，!"&%年 )

月退休。!"&!年“山西王见刚与王永
安纠纷案”上诉到最高法院后，当事
人王永安找到其老乡闫长林帮忙向
王林清打招呼。闫长林通过民一庭有
关领导联系王林清，王林清带着案卷
到闫长林办公室介绍相关情况，闫长
林请托王林清关照王永安，王林清明
确告诉闫长林说，王永安没理，没法
作出有利于王永安的判决。王林清多
次表示，闫长林过问案件未影响自己
对此案的办理。鉴于闫长林的行为已
涉嫌严重违纪违法，纪检监察机关已
对其立案审查调查。
联合调查组指出，该案二审判

决后，王永安向最高法院申请提起
再审，最高法院启动再审的程序完
备，并无不当；随后，最高法院审委
会决定维持原判，但案件历时 '年
多未作出再审判决，违反了有关审
判纪律规定。

对于王林清在视频中反映最高
法院监察局（以下简称监察局）对其
“打击报复”的问题，经调查不属实。

关于王林清在视频中称“因讲

课受到处理”的问题，经联合调查组
调查，王林清违纪问题是监察局在
对其他人员涉嫌违纪违法问题调查
过程中带出来的，起初并不是直接
针对王林清进行调查；后查明王林
清存在违规参与营利性活动行为，
最高法院依规依纪对其作出的党纪
政纪处分是恰当的。具体事实是：

!"&%年 '月，监察局对反映最
高法院某直属单位在举办培训班中
存在的问题进行核查，发现该单位
部门负责人陈某某违规和某公司法
定代表人郭某某两人口头约定合作
举办培训班，陈某某涉嫌侵吞办班
利润。!"&%年 $月 '"日，监察局将
相关涉嫌犯罪线索移送北京市东城
区人民检察院。

!"&%年 *月下旬，监察局与最
高法院机关参与培训班授课的部分
法官（包括王林清）谈话了解情况，
与王林清两次谈话时，王林清承认
参与授课，但否认与陈某某、郭某某
有其他经济往来。*月 !%日下午，
王林清到达江苏沭阳入住智慧大厦
（并非视频中讲的“* 月 &( 日”和
“沭阳宾馆”），准备次日上午为江苏
省高级人民法院一培训班授课。

* 月 !% 日下午，郭某某、陈某
某先后交代王林清参与合作办班牟
利问题，以及三人曾有串供行为。考
虑到监察局和东城区检察院与陈某
某谈话将在当晚结束，为防止陈某
某与王林清再次串供，监察局派 !

名工作人员赶赴江苏沭阳。当晚 )

时左右，江苏省宿迁市中级人民法
院、沭阳县人民法院负责同志将王
林清从智慧大厦接到沭阳县人民法
院办公楼。出于安全考虑，沭阳县法
院安排 $名法警到智慧大厦院内备
勤，法警自始至终未与王林清有过
直接接触。当时，江苏省高院承办培
训班的多名工作人员在现场，均证
明没有对王林清采取强制措施。*月
!$日上午，监察局工作人员将王林
清带回北京过程中，沭阳县法院安排
!名法警着便装陪同，目的是保障途
中安全，全程未对王林清使用戒具。*
月 !$日下午，监察局、东城区检察院
先后与王林清谈话，王林清承认有关
事实。谈话结束后，晚 (时左右，监察
局安排王林清回家休息。

监察局调查认定：!"&'年 (月
至 &!月，王林清与郭某某、陈某某
合作举办培训班 %期，盈利共计 '"

余万元，王林清个人分得 &&+'万余
元。!"&%年 &!月，因王林清违规参
与营利性活动，依据《人民法院工作

人员处分条例》有关规定，监察局决
定给予王林清记过处分。!"&$年 %

月，依据《中国共产党纪律处分条
例》有关规定，最高法院机关纪委
决定给予王林清党内警告处分。王
林清在当时的检讨材料中表示：
“郭某某之所以愿意和我一起办
班，甚至分给我三分之一的利润，
一方面是出于他自身经营的需要，
另一方面也是考虑我是最高人民
法院的法官，利用我成为他们培训
班的牌子还是有一定影响力的”；
“感谢组织给了我一个自我纠正的
机会，我将深刻铭记从此事件中得
到的教训，用一生去品味它的前因
后果，并用它去衡量要做的每一件
事”。联合调查组与王林清进行谈
话核实时，王林清承认在视频中反
映的“打击报复”问题与客观事实
不符，表示“我现在知道了，监察局
实际上是要调查陈某某的，不是冲
着我来的”。
同时，联合调查组通过调取有

关案卷、会议记录、有关参与办案人
员工作笔记，证实闫长林未参与王
林清违纪案的调查工作；参与办案
人员在与联合调查组调查人员谈话
中均证明，闫长林未向他们打听过
王违纪案情况。
关于王林清在视频中反映不推

荐其参评“全国十大杰出青年法学
家”是对其“打击报复”的问题，联合
调查组调查认定不存在这一事实。
实际情况是：!"&*年 #月，最高法
院政治部根据中央组织部统一部
署，在对干部档案进行全面审核中，
发现王林清档案中有 &*处涂改出
生日期（均将其出生日期从 &)(!年
(月改为 &)(%年 (月）。同年 &"月
!)日，最高法院政治部给予王林清
诫勉的组织处理。王林清承认上述
错误，表示接受和服从组织处理。
!"&*年 &"月 '&日，中国法学会研
究部就王林清参评“全国十大杰出
青年法学家”征求最高法院政治部
意见。因王林清正在诫勉影响期内，
根据有关规定，最高法院政治部决
定不推荐王林清参评。联合调查组
与王林清谈话核实时，王林清承认
“这次评选把我拿下来，也是事出有
因，并不是给我过不去”。

此前，!"&*年 *月，最高法院
政治部就王林清参评第二届“首都
十大杰出青年法学家”征求意见，
监察局回复“同意推荐其参评”的
意见。后王林清获得“首都十大杰
出青年法学家”提名。表明监察局

并未对王林清参评荣誉称号设置
障碍。
对于网络热议的王林清未进入

最高法院“员额法官”序列问题，经
联合调查组调查，!"&( 年和 !"&#

年，最高法院先后开展了两次员额
法官遴选工作。王林清所在的民一
庭领导曾做过其思想工作，动员其
报名，但王林清均未报名。联合调查
组与王林清谈话核实时，王林清表
示“因为当时我对组织上取消我参
加全国十大杰出青年法学家评选有
些成见，所以没有报名”。

! ! ! !联合调查组于今年 &月 #

日成立后，本着对党中央负
责、对人民负责、对法律负责、
对历史负责的态度，严格依法
依纪开展调查核实工作。在 &

个多月时间里，联合调查组对
包括王林清、赵发琦等在内的
相关人员逐一谈话，调取相关
案卷，开展外围调查核实，共
进行谈话 !&"余人次，调阅相
关案卷上百本，查询了大量相
关信息；围绕社会关注的焦点
问题，对相关案件的事实认
定、法律适用和程序问题进行
了充分的研究论证；对监控录
像设备和运维数据等资料进
行了认真核查，对有关笔录等
案件材料依法进行了鉴定；认
真接听举报电话，接收举报材
料，接谈举报人，为最终查清
事实、得出正确结论提供了有
力的证据支撑。
联合调查组表示，对调查

中发现的违纪违法犯罪问题线
索，已移交有关部门立案调查
处理；对于调查中发现的其他
问题，联合调查组也责成有关
责任单位依法依纪严肃处理。
同时，联合调查组建议，最高法
院对超过法定审理时限、承办
人拖延执行审判委员会决定、
内部管理不规范、保密制度不
落实等问题认真整改，进一步
加强司法责任制配套制度建
设，完善院长、庭长权力清单、
责任清单，明确院长、庭长依法
行使职权的边界和责任，确保
司法责任制落实到位，确保严
格执法公正司法，维护司法权
威和公信力。
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王林清是否受到!打击报复"#

依规依纪受处分并无不当


